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Nincs többé köztünk Görgényi Ferenc, nem 
látjuk és nem halljuk többé őt, akiből mindig oly 
dúsan és ellenállhatatlan erővel törtek elő az 
élcek, a történetek, a telibe találó, elevenre ta-
pintó észrevételek s tőlük el nem választva, 
velük egy sorban, közéjük szőve, őket áthatva 
a meghökkentően mélyenszántó gondolatok, 
friss, eleven, új elméleti felismerések. Elvesztet-
tük őt, aki szerette, alaposan ismerte és értette az 
életet, melynek dolgait, talányait, kacskaringóit 
és csapdáit gyakorta lebilincselően nyers szóki-
mondással ítélte meg. 

Életszeretetébó'l, sokoldalú életismeretéből, 
a mi mai valóságunk bonyolult viszonyaiból, 
gondjaiból és előretörő lendületéből táplálko-
zott, kapott ösztönzést elméleti, társadalom-
tudományi, filozófiai érdeklődése. Nem tartozott 
az élettől idegen szobatudósok sorába. Elméleti 
írásai, több éven át tartott egyetemi előadásai bi-
zonyítják, hogy a jelentős marxista teoretikusok 
nézeteinek, fejtegetéseinek, vitáinak elmélyült 
ismeretében, azokat másokkal is imponáló lé-
nyegretöréssel ismertetve, önálló és eredeti gon-
dolataival társadalmunk eleven, jól kirajzolódó és 
jól felismert igényeit kívánta szolgálni, elmélet 
és gyakorlat egységének jól értelmezett gondolata 
jegyében. 

Nemcsak írásaiból, egyetemi előadásaiból, de 
baráti beszélgetésekből is tudjuk, hogy milyen 
elmélyült ismerője volt a hegeli és a marxi taní-
tásnak. Jó néhányan vagyunk olyanok, akiket a 
vele folytatott beszélgetések döbbentettek rá 
arra, mÜyen gondolati gazdagság, mennyi idő-
szerű vonatkozás, mennyi további elméleti mun-
kára ösztönző késztetés található egy oldalnyi, 
vagy akárcsak egy bekezdésnyi Marxi szövegben. 
Szerette és értette Marxot. Hivatásos Marx-ku-
tatókat megszégyenítő módon tudott összefüg-
géseket bemutatni a marxi életműben. 

írásai 1965-től 1976-ig jelentek meg hazai 
tudományos, elméleti, politikai folyóiratainkban. 
Mit mutatnak ezek az írások? Először is érdeklő-
désének rendkívüli sokoldalúságát: a hazai és kül-
földi szépirodalom és annak visszhangja, a marx-
ista szociológiai kutatások állapota, az etika, a 

történetfilozófia, a tudományszervezés, a szemé-
lyiség, a jog, a tulajdon kérdésköreibe vágó témá-
kat tárgyalnak írásai. Másodszor: a nagy össze-
függések felismerését, szem előtt tartását és 
bemutatását. A marxista dialektikát termékenyen 
alkalmazó szerzőt mutatnak. írásai. Akik közel 
álltak hozzá, tudják, hogy élőszóban, beszélgeté-
sekben nagy meggyőzőerővel és részletességgel 
fejtegette egy megírandó, de most már vele együtt 
elveszett átfogó monográfia gondolatait a tulaj-
don mint politikai viszony kérdéséről. 

Szülővárosában, Gyulán kezdett ismerkedni az 
élettel, ott járt gimnáziumba. Filozófiai érdek-
lődése már budapesti joghallgató korában jelent-
kezett. A jogi diploma megszerzése után az 
ELTE Bölcsészettudományi Karán a filozófia sza-
kot is elvégezte. A Társadalomtudományi Inté-
zet kötelékében kezdte tudományos pályáját. 
Munkatársa volt a Világosság című folyóiratnak. 
Kiemelkedő elméleti tájékozottsága, tetterős 
egyénisége alapján kapott nehéz és felelősség-
teljes megbízatást. Mintegy öt esztendőn át állt 
ügyvezető igazgatóként a Magyar Tudományos 
Akadémia Filozófiai Intézetének élén. Szerkesz-
tője volt a Magyar Filozófiai Szemlének, tagja az 
Akadémiai és az Oktatási Minisztérium Filozófiai 
Szakbizottságának. Oktatója volt a budapesti 
Bölcsészkar Filozófia II. Tanszékének. 

Mint vezető határozott és céltudatos volt. Jó 
munkahelyi légkört akart és tudott teremteni. 
Mindenféle fontoskodás idegen volt tőle. Munka-
társaival, bármiféle hivatalos hidegség vagy me-
revség nélkül, közvetlen kapcsolatot tudott 
teremteni. Kifogyhatatlanul gazdag humora, élet-
közelsége, iróniája és öniróniája emlékezetes ma-
rad egykori munkatársai számára. 

Fájdalmas veszteség a magyar társadalomtudo-
mány számára, hogy az elhatalmasodó és korai 
halálát okozó betegség megakadályozta a terve-
zett monográfia kidolgozásában, gondolatainak 
összefoglalásában, szintetizálásában. 

Egykori munkatársai, egyetemi tanítványai, 
barátai szeretettel őrzik egyéniségének, eleven 
szellemének emlékét, gondolatai bennük munkál-
kodnak tovább. Simon Endre 
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